

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Córdova, 12

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - Y - IMPRENTA García López, núm. 22

APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 700 PSEETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUJETO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestra aviación realizó ayer la gloriosa hazaña de derribar cuatro "cazas" enemigos

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta y sexta Divisiones, sin novedad, con ligeros cañones. Siguen presentándose en los frentes de estas Divisiones gran cantidad de paisanos con sus mujeres e hijos.

Octava División: En el frente de León el enemigo atacó con violencia algunas posiciones, siendo rechazado con bajas vistas.

Se presentaron nueve paisanos y tres milicianos con armamento.

En el frente de Asturias, el enemigo después de violento cañoneo atacó la línea de comunicación de Oviedo y Escampero, siendo rechazado.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Avila. En el sector de Avila, Robledo de Chavela, se tomó al enemigo una posición fuertemente defendida por parapetos y alambradas, haciéndole muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre que indican el duro castigo que debió sufrir el enemigo.

Se le cogieron: ocho lanzabombas, diez bombas, un trippode de ametralladoras y municiones abundantes.

DIVISION DE SORIA: Sin novedad.

DIVISION REFORZADA DE MADRID: En el frente al Este del Jarama, se corrió la vanguardia de la línea de nuestras posiciones, lo cual permitió castigar duramente al enemigo.

En Alba Real del Tajo, se presentaron once personas en nuestras líneas. En Majadahonda el enemigo intentó ayer a las 23 horas un ataque sobre Las Rozas, repitiéndolo a la una de la madrugada. Fué rechazado con grandes pérdidas.

EJERCITO DEL SUR: En el sector de Córdoba se rechazó un ataque enemigo sobre Villa del Rio.

En la provincia de Málaga se presentan constantemente en las Comandancias militares y puestos de la Guardia civil milicianos y soldados con armamento.

En el sector de Ronda se ha presentado en Igualeja, el bandido Flores Arocha, que capitaneaba un grupo de veinte marxistas, entregando e armamento de la partida.

En Peñarroya se han presentado tres paisanos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire fueron derribados cuatro aviones de caza enemigos, perdiendo por nuestra parte un avión.

En Granada en un reconocimiento, se encontró un Poters enemigo caído en aquella zona.

Varios aparatos rojos se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas próximas a nuestras líneas de contacto, causando víctimas en la población civil, casi totalmente mujeres y niños de clase humilde, lo que prueba el salvajismo de los dirigentes rojos.

Salamanca 16 de Febrero de 1937. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

LA SITUACION DE MADRID ES TAN CRITICA QUE ACASO SEA LA ULTIMA BATALLA QUE SE LIBRE PARA SU DEFENSA LA QUE SE ESTA DESARROLLANDO ENTRE EL JARAMA Y EL TAJUNA. EN IGUALLEJA SE HA PRESENTADO EL BANDIDO FLORES AROCHA Y OTROS VEINTE HOMBRES QUE ENTREGARON EL ARMAMENTO

Comenzó anoche su acostumbrada charla el general Queipo de Llano, justificando el retraso con que acudía ante el micrófono, por haber estado todo el día en Salamanca y haber regresado tarde.

Dijo que iba a comentar el parte oficial rojo que no tenía desperdicio y que dedicaba seis o siete hojas a noticias muy interesantes.

Una de esas noticias se refiere a los ejércitos que dedican a la manifestación celebrada ayer en Valencia, por no es el caso que hace tres o cuatro noches, decían las radios oficiales que ante el desastre ocurrido en Málaga, toda la opinión debía manifestar al Gobierno su deseo de sometimiento absoluto, pedir el mando único y el Ejército popular.

Con un anuncio así, no creo que hubiese nadie que se negara a ir a la manifestación.

Lo que tiene más gracia es que después de esa advertencia, decía que aquella manifestación tiene carácter espontáneo.

Pues bien, se celebró al fin esa manifestación espontánea en Valencia y hoy las radios y el parte oficial muestran su gozo por el resultado alcanzado, que ha sido una demostración plena de que la opinión leal del país está con el Gobierno.

Yo voy creyendo que todo el mundo en la zona roja, se hace socialista por que es la U. G. T. la que organizó la manifestación.

Dice el parte oficial "Toda España debe estar conforme con la consigna de la U. G. T. para la manifestación de Valencia, que será una demostración de lo que quiere el pueblo español."

Yo a pesar de lo que el parte oficial dice tan seriamente, me resisto a creer que la F. A. I. forme parte de una manifestación y se haya sometido al Gobierno cuando en su credo entra la no sujeción a autoridad alguna y únicamente por el afán de la guerra accedieron a unirse con los partidos y colaborar con el Gobierno.

No creo que la F. A. I. colabore con la G. N. T. en aquella manifestación y firme los acuerdos que se han dirigido al Gobierno.

Una de esas peticiones es la siguiente: "Que el Gobierno gobierne de verdad, cortando de raíz la indisciplina existente".

Eso quiere decir que el Gobierno de Valencia no ha gobernado y como eso lo sabemos perfectamente, no puedo creer que las organizaciones de extrema izquierda se hayan sometido al Gobierno.

Por ejemplo, los cargadores del muelle de Valencia, desde hace tiempo acordaron no cumplir y contrariar todas las ordenes del Gobierno. Cuando este ordenaba que embarcara tal mercancía, se negaban a ello y no embarcaba o se cargaba otra distinta. Esto demuestra que es difícil que se sometan al Gobierno y mucho más después del asesinato de Durutti, que fué motivado por que se negó rotundamente a someterse a Rosenberg y este ordenó a dos pistoleros que lo quitaran de enmedio.

Por todo ello y después de lo ocurrido en Málaga y en el sector del Tajuña, no puedo creer en el sometimiento de esos elementos al Gobierno.

Dice el parte oficial: "La grandiosa manifestación de ayer en Valencia vendría a reflejar cual era el ambiente creado en la España leal, al conocer la caída de Málaga, M. que una manifestación del pueblo de Valencia fué una manifestación popular que recogía las aspiraciones del pueblo laborioso".

Yo que creía que en las filas marxistas había desaparecido la laboriosidad siguiendo el ejemplo del jefe del Gobierno Largo Canallero que no ha trabajado nunca, ni ahora cuando huya de España con los fondos robados y depositados en los barcos extranjeros habrá quien le haga trabajar.

"Claridad", el órgano del Canallero, dice que después de la manifestación celebrada por la U. G. T. en Valencia, el Gobierno habrá visto, realmente, que la opinión auténtica del país está a su lado y dispuesta a ganar la guerra".

Una cosa es estar dispuesto y otra muy distinta intentar lo siquiere.

Agrega que esa opinión quiere un Gobierno que gobierne, lo que quiere decir que tendrá que venir otro Gobierno. Pide también el servicio militar obligatorio y la exigencia de responsabilidades.

De lo que resulta, que esa masa de opinión está en contradicción con lo expuesto por el ministro Alvarez del Vayo que ha dicho que debe resistirse de exigir responsabilidades, porque estas alcanzan a todos.

Según eso de que la responsabilidad alcanza a todos, si las han de exigir contra los ministros, veo la solución de la guerra. Todos los responsables irán a presidio y nosotros podremos esperar tranquilos a que termine la cuestión.

Todo esto no tiene otro objeto que el de enganar al mundo y a la opinión pública que parece que se separa de ellos. Quieren destruir el efecto que ha causado en todas partes la caída de Málaga pero es inútil por que ya la Prensa extranjera dice que esa derrota se ha debido a la poca aptitud del Gobierno y a la falta de opinión en el pueblo.

"La Voz", de Madrid, comentando los partes oficiales del Gobierno rojo dice que no cree en ellos pues siempre por lo que respecta a las fuerzas marxistas conserva "sin novedad en el frente". Esto debe desaparecer de los partes pues ello da la sensación de que sus tropas están paralizadas en lugar de atacar.

Yo creo que lleva razón ese periódico. Decían ayer que el enemigo estaba estacionado por el castigo que le habían inferido sus tropas y esto debió ser una razón para que atacaran aprovechándose de ese declinamiento a que suponen ellos nos han llevado.

Ayer expuse las razones que habían obligado a nuestras fuerzas a detenerse entre el Jarama y el Tajuña. Pues bien, hoy han continuado avanzando. Cuando me hallaba yo a las once de la mañana en el despacho del generalísimo se recibió un parte del general Orgaz que decía: "El efecto del bombardeo de la aviación ha sido magnífico. Las tres columnas siguen avanzando sin resistencia". No sé hasta donde habrá llegado ese avance pues hasta las nueve y media de la noche, hora en que llamé a Salamanca no se había recibido el parte oficial de la operación.

"Informaciones" continúa abogando por el mando único y por que se imponga la disciplina al mando de manera que aquel que no obedezca sea considerado como traidor y se le apliquen las sanciones correspondientes.

La situación en Madrid continúa siendo cada vez más crítica. Tan crítica es que quizá la batalla que se está librando entre el Jarama y el Tajuña sea la última para la defensa de Madrid. Para el transporte de viveres y municiones a la capital, una vez cortada la carretera de Valencia, no les queda más que otras carreteras secundarias para llegar a las cuales hay que dar un gran rodeo y no tienen condiciones para el tráfico que impongne el aprovisionamiento de una ciudad como Madrid.

Nuestra aviación ha bombardeado hoy la carretera de Valencia a Cuenca, causando en ella tan grandes destrozos que por el pronto la dejan intransitable. Tar darán por lo menos dos o tres días en arreglar los desperfectos y hasta es posible que cuando lo hayan realizado no tengan medios para pasar a Madrid.

Repto que la situación es tan crítica que el general Mijas que presentó la dimisión de su cargo ha sido obligado por la F. A. I. a permanecer en él.

Mijas ha solicitado del Gobierno de Valencia que le envíe urgentemente grandes refuerzos añadiendo que si no los recibe pronto, no responde de Madrid, dada la maniobra envolvente que están realizando nuestras tropas.

La tenaza va apretando, apretando y si no hoyen pronto lo van a pasar un poco malo. Mijas, ponte el pijama de cebra y huye a los Pirineos. Mira que te vamos a coger en la ratonera.

Anoche fué quemada públicamente la urna electoral símbolo de la vieja política

Ayer y organizado por la Falange Española de Córdoba, tuvo lugar en la Avenida del Gran Capitán, frente al Gobierno civil, el acto simbólico de quemar una urna electoral, que representaba un pasado bochornoso y un presente espléndido de la nueva España imperial que nace, una, grande y libre.

A las siete de la tarde la amplia Avenida del Gran Capitán presentaba un aspecto magnífico pues se hallaba invadida por un enorme gentío, destacándose la presencia de muchas mujeres.

Presenciaron el acto el general gobernador militar de la Plaza don Ciraco Cascajo Ruiz, con su Estado Mayor, el gobernador civil don Bruno Ibáñez Gálvez, el jefe provincial de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el alcalde don José Castanyas Jiménez, el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano Codina, el gestor de la Diputación provincial señor Torrico en representación del presidente, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila Bruguero, el inspector provincial de San-

idad don Miguej Benzo Cano, el jefe provincial de Falange Española don Federico Fernández, el jefe local don Rafael Izardi, el secretario del gobernador civil don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante y representaciones de distintos centros y entidades.

El público acogió la presencia de las autoridades con aplausos y vitores clamorosos a España, a Falange, al generalísimo Franco, al general Queipo de Llano y al salvador de Córdoba general Cascajo.

Pronunciaron vibrantes discursos alusivos al simbólico acto don Buenaventura Villa por delegación del jefe provincial de Falange Española y el jefe local de la misma don Rafael Izardi. Ambos fueron calorosamente ovacionados.

El lugar donde había de ser quemada la urna fué rodeado por un fantástico cortejo de antorchas.

Al procederse a la quema de la urna el público aplaudió con indescribible entusiasmo y vitoreó a la España que nace.

Seguidamente desfilaron ante las autoridades, entre ovaciones y vitores los portadores de antorchas y los flechas de Falange Española.

El acto fué amenizado por la banda municipal de música.

Gobierno que sin pérdida de tiempo entable negociaciones diplomáticas con el del general Franco, teniendo en cuenta que la mayor parte del país está en su poder y que en la zona que ocupamos reina el orden y la tranquilidad al contrario que en la roja donde no hay seguridad para las personas ni para las cosas.

La F. A. I. y la G. N. T. se han dirigido a los Gobiernos de Valencia y Cataluña diciéndoles que les han hecho perder la guerra y que esas organizaciones están dispuestas a incautarse del Gobierno para dirigir la guerra y la marcha política del país. Esto ha producido tanta alarma en la Generalidad que el consejero de Gobernación propuso en el último Consejo que celebraron incautarse de las radios de la F. A. I. y de la G. N. T.

La radio de Jaén ha dicho que ayer arrollaron totalmente a los fascistas y se situaron a tres kilómetros de Córdoba. Ya estoy viendo al capital en su poder.

Con las ganas que tendrá Antonio Jaén de entrar en ella! Es decir que las fuerzas marxistas están a tres kilómetros de Córdoba y yo no me he enterado. ¿Hasta cuando van a estar diciendo tonterías?

Los marxistas se ven ya tan mal que pretenden buscar la ayuda de Inglaterra, y para conseguirlo un avión suyo ha bombardeado a dos destructores ingleses que inmediatamente repelieron la agresión. Y se ha dado el caso de que antes de que ese avión pudiera llegar a su base ya estaban dando las radios marxistas la noticia de que nosotros habíamos bombardeado a esos dos destructores. Pretenden, como tantas veces han hecho, enmistanos con Inglaterra pero no lo conseguirán porque Inglaterra los conoce ya bien y no se dejará sorprender por esas maniobras.

Las radios rojas se muestran indignadas porque nuestros aviones han bombardeado Port Bou y nuestros barcos Barcelona. Llaman a nuestra aviación "criminal". Y en cambio yo tengo que decir que la "angelical" aviación roja ha bombardeado hoy Mérida y Navalmaral. En Mérida han sido víctimas del bombardeo tres militares, cuatro mujeres y seis niños. En Navalmaral no hubo víctimas militares. Todos los alcanzados por las exposiciones fueron hombres civiles, mujeres y niños.

Nosotros bombardeamos Madrid donde ellos tienen aviación para defender a la capital, y en cambio ellos bombardean Mérida y Navalmaral en la seguridad de que no tenemos allí aparatos. ¡Son muy valientes!

En cuanto a operaciones ya he dicho que en el frente de Madrid se estaba efectuando un avance.

Dió cuenta de las novedades ocurridas en el Ejército del Sur, que figuran en el parte oficial del generalísimo agregando que ayer se presentaron en Peñarroya tres paisanos que procedían de Pozoblanco y Hinojosa del Duque y hoy se han presentado otros tres.

Terminó dando lectura a la lista de donativos.

¡VIVA ESPAÑA!

El problema colonial en Europa

El mundo está dividido por muchas líneas geográficas, por razones históricas y por sendas y caminos que son testimonios de la cultura. Diversidad de razas se entretienen en su misión por mantener la lucha en pos de sus religiones. Otros por amparar y defender sus fronteras, cuando no por acrecentar su poderío naval e industrial. Cada pueblo es un conglomerado de antecedentes históricos y morales que pesan sobre la conciencia individual y colectiva. Y Europa, la vieja conjunción de valores culturales e científicos, sangrante de la guerra de 1914, sigue encendida en las preocupaciones sentimentales y políticas, desviando desde el punto de vista lealista aquellas diferencias y enconos de los pueblos, ahorrando las perturbaciones y los conflictos, pero no acabo de estos últimos.

En la bella Stressa se reunieron, a instancias de Mussolini, los primates de la política internacional. Aquella reunión puso en movimiento a millares de periodistas y animó durante algún tiempo la preocupación política de todos los países. El "duce" italiano entraña ya en la categoría de político respetable y respetado; se le iba a escuchar, no como defensor solamente desde el punto de vista de Italia, más bien como un definidor de los problemas de Europa. Allí se comprobó, entre ellos, mediante serenas apreciaciones, la verdadera realidad, la de que Europa es un conglomerado de masas y nacionalidades, diferenciadas por un sistema político, entre la democracia y el autoritarismo, pero que no las diferencia en nada del carácter común y relativo de sus problemas.

En el que más afluyen pasiones y aspiraciones concretas es en el de las colonias. La guerra de Abisinia es el signo más claro. Si ese problema no hubiera estado sin decidir, quizá Italia no hubiese tenido necesidad de hacer una guerra de conquista. Pero a Italia le faltaba terreno y expansión a su nacionalidad próspera y ascendente.

Von Ribbentrop llegó hace pocos días a Londres y formuló en nombre de Alemania la petición de aquellas reivindicaciones coloniales a que aludió de un modo claro Hitler en su último discurso. Lon dres recibió esta concreción de la demanda de Alemania y se tiene por seguro que el buen criterio de la política internacional, le dará a estas una acogida más que formularia. Alemania fué sometida a una victoria vergonzante. En Versalles dejamos nuestras simpatías hacia Francia. Allí quedó declarada otra guerra, una guerra rencorosa de persecución y de castigo. Y el error de quien viene está

en eso, en querer suprimir al vencido. El discurso de Hitler ha tenido repercusión. Se plantea de un modo objetivo el problema de las colonias. La vieja Europa ha de encontrar en la necesidad económica de sus pueblos y en el valor moral de sus hombres aquella solución que garantiza la paz. Alemania ha planteado su demanda en la oportunidad de ser aceptada. Lo reconocen así, hasta los patriotas franceses —antiguos combatientes— que se han apresurado a manifestar, que ellos quieren para Francia la máxima independencia y libertad de acción, pero que debe Francia hacer todo cuanto sea, por atender las peticiones justas de Alemania; y lo dicen recordando los horrores de una guerra que no debe repetirse.

El mundo se compone de masas históricas de pueblos, divididos indebidamente por razones políticas y que debe diferenciarse por el carácter, la economía y la geografía. La política de cada pueblo no debe obligar a tratar los problemas básicos, los problemas de las colonias, como problemas ajenos. Es el problema de todos; que cada nación pueda cometer su misión.

B. GARCIA MENEDEZ

Cordobeses ACUDID TODOS A MITIGAR EL HAMBRE DE LOS HABITANTES DE MALAGA LA MARTIR, ENVIANDO URGENTEMENTE ARTICULOS ALIMENTICIOS.

AYUNTAMIENTO

El alcalde don José Castanyas Jiménez recibió ayer las siguientes visitas: Don Francisco López, don Eduardo Flores, doña Carmen Cobos, doña Dolores Ceballos, don Gonzalo Ogazón, señora viuda de Fernández, don Antonio Sarazá Murcia, don José Avila Varo, don José Hernández, señora viuda de don Anastasio, don Antonio Alvaro Morales, don Fernando Morales, don Manuel Benito Benito, don Pedro Fernández y don José Torres. El abastecimiento de Córdoba Productos introducidos en esta ciudad el día 15: Pescado, 7.317 kilos; carbón vegetal, 10.500; patatas, 30.000; azúcar, 10.020; huevos de campiña, 350 docenas.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Robo. Contra José Moyano Castro y siete más. Abogado señor Espina y procurador señor Torres.

Sala segunda. Juzgado de Priego. Rapto. Contra Miguel Rochet Carrillo, Abogado señor Pavón y procurador señor Austria.

Juzgado de Montoro. Imprudencia. Contra Luis Talaya Navarro. Abogado señor Espina y procurador señor García.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sentencias Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

Sala primera. Juzgado de Baena. Estafa. Procesado Esteban Jiménez Pérez. Dos meses y un día de arresto mayor y ciento ochenta pesetas de indemnización.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Doña Dolores García Antón. Cinco meses de arresto mayor.

INFORMACION POR RADIO

EL COTARRO DE BARCELONA Barcelona, 16. Todos los periódicos de la capital publican hoy el siguiente acuerdo: "Las organizaciones reunidas por iniciativa de la F. A. I. se comprometen a no utilizar la difamación y la calumnia en sus campañas contra las organizaciones o partidos políticos antifascistas, con el fin de evitar discusiones en el seno de aquéllas".

LOS ROJOS DE MALAGA ABANDONAN SIETE POLVORINES Malaga, 16. Se ha comprobado que los marxistas tenían en la capital siete polvorines, a más de otros varios depósitos repletos de armas y municiones.

Con esto se demuestra claramente que los rojos abandonaron Málaga por cobardía y no por falta de elementos de defensa.

LOS NACIONALISTAS VASCOS PARTIDARIOS DE LA RENDICION DE BILBAO Londres, 16. Informes fidedignos que se reciben de Bilbao aseguran que son cada día más numerosos los partidarios de la rendición de la capital de Vizcaya.

Todos están ya convencidos de que los rojos tienen perdida la guerra y cualquier intento de resistencia resulta inútil, innecesario y perjudicial.

Los nacionalistas vascos son ahora los más fervientes partidarios de la rendición de Bilbao, habiendo exteriorizado sus discrepancias con los socialistas, comunistas y anarco sindicalistas.

LA PROBABLE RENDICION DE MADRID Paris, 16. Informes de Madrid que van ganando terreno a la idea de rendir la capital, cuya resistencia es inútil prolongar por más tiempo.

La mayoría del vecindario está firmemente convencido de que Madrid caerá en poder del Ejército, en un plazo muy breve.

Muchos milicianos son partidarios de que se deje salir de la población para marchar a Barcelona y Valencia, a los que deseen continuar la lucha y so'quen en Madrid aquéllos que desean la rendición, para que la lleven a cabo como lo crean más conveniente.

FRANCIA NACIONALIZA TRES FABRICAS MILITARES Paris, 16. El Gobierno Blum ha acordado nacionalizar tres de las más importantes fábricas militares de Francia.

Viveres para Málaga

Relación facilitada en el Gobierno civil de las personas que han hecho donativos en especie y que fueron enviados a Málaga el día 12:

Don Antonio Salamanca Diéguez, una caja de galletas de 4 kilos y 25 latas de anchos.

Hijos de Francisco Navas, dos jamones. Casa Pueyo y Compañía, una barrica con cien kilos de bacalao.

Bodegas de Domingo Campos, dos sacos de patatas de 90 kilos cada uno.

Don Rafael Otero Díaz, 3 kilos y 300 gramos de chorizo.

Don Luis García Castillo, 5 libras de chocolate.

Don Manuel Quintano Arenas, 56 kilos de garbanzos.

Don Felipe Fernández Maines, 60 kilos de garbanzos, 50 latas de tomate de medio kilo.

Don Enrique Fernández Vergara, 500 kilos de alubias.

Almacenes Sánchez, 100 kilos de alubias y 200 latas de sardinas.

Señores Barrera y Luque, 500 kilos de alubias.

Don Pedro Rafael Manso, 100 kilos de lentejas.

De Medina Azahara, 100 kilos de patatas coloradas.

Hermanos Joaquín y Francisco Aguilar Jiménez, 2 kilos de garbanzos, 2 de alubias, 2 de lentejas, 2 botes de tomate, 2 idem de pimientos y 1 kilo de chorizo.

Ferretería el Timbre, 6 kilos de morcilla y 10 libras de chocolate.

Don Bernardo Caja, 50 latas de pimiento de medio kilo.

Don Pio Jiménez, 100 kilos de alubias.

Don Bernard Alba, 2 kilos de bacalao, 2 de alubias, 2 de lentejas, 2 de azúcar, 3 de garbanzos, 5 libras de chocolate, un kilo de café, 6 latas de medio kilo de sardinas, 3 latas de pimientos y 6 latas de atún de medio kilo.

Don José Fabra Copete, 10 y medio libra de chocolate.

Don Joaquín Ordóñez, 500 kilos de patatas.

Don Manuel González Zayas, 500 kilos de garbanzos.

Don Miguel Ortega Ruiz, 20 kilos de bacalao, una caja de 50 botes de tomate al natural.

Don Francisco Alamo González, una lata de 5 kilos de atún.

Señora viuda de Fernando López, 60 kilos de alubias, 50 de garbanzos, 60 de lentejas y una caja de 100 latas de cuarto de kilo de melva en aceite.

Don José Angel Añón, 8 cajas de pastas alimenticias.

Don Bartolomé Jurado Carrero, 100 kilos de lentejas y 100 de alubias.

Amacenes Porras Rubio, 22 sacos de patatas.

Don José Urbano y señora, 50 kilos de patatas.

El Metro, S. A., 200 kilos de patatas y 100 de lentejas.

Don José Huertas Caneja, 100 kilos de patatas y 100 de alubias.

Don Antonio Estévez Pérez, 50 kilos de alubias, 20 de higos y 1 lata de sardinas de 10 kilos.

Don Agustín Dorado Dorado, 30 kilos de pan de higo, 50 de garbanzos y 50 de judías.

Cooperativa Ferroviaria, un saco de alubias.

Don Francisco Melleró Martínez y señora, 6 kilos de alubias, 6 de lentejas, 6 de garbanzos y 1 de bacalao.

Don Alfonso López Baena, 100 kilos de lentejas y 100 de alubias de Castilla.

Don Juan García y García, 10 libras de chocolate.

Doña Carmen León Leiva, 2 kilos de chorizo, 6 latas de atún de medio kilo, 4 latas de leche condensada y 1 kilo de morcilla.

Don Francisco Ramírez Rodríguez, 5 kilos de garbanzos, 5 de judías, 5 de lentejas, 5 de azúcar, una lata de dulce de membrillo y 5 latas de sardinas.

Doña Valle Serrano Campanero, viuda de don José Salomonal, 100 panes de kilo.

Don Pedro López e hijos, 100 kilos de alubias, 100 de lentejas y 100 latas de sardinas.

Hermanos Pedro y Manuel Martínez, 100 kilos de lentejas.

Don Enrique Fernández Vergara, 2.500 kilos de patatas, 12 tablas de sardinas prensadas, 500 kilos de lentejas, 500 de garbanzos y 15 cajas de tortas sevillanas.

Doña Dolores Anguita Morales, 5 latas de sardinas en aceite.

Don Rafael Martínez Cruz, 50 kilos de lentejas.

Don Emilio Sánchez Castro, 50 kilos de alubias y una barrica de 400 sardinas.

Niño Manolo Anguita Quesada, de sus ahorros, 3 latas de tomate al natural.

Don Manuel Rodríguez Clajo, 25 kilos de morcilla.

Doña Baldomera Córdoba del Rey, 4 kilos de azúcar, 4 de judías, 3 de garbanzos y 2 de tocino.

Almacenes Los Madriñeros, 10 libras de chocolate, dos latas de bonito de 5 kilos, 2 de atún de tres kilos, 14 y medio kilos de chorizo, 20 latas de 200 gramos de bonito, 130 paquetitos de café, 5 kilos de galletas, una caja de galletas de 3 kilos, una caja de 10 kilos de higos, 30 latas de pimientos, 50 paquetes de fideos y pasta para sopa, 5 cajas de polvorones, 5 latas de dulce de membrillo de 6 y medio kilos, 20 latas de salmón de medio kilo y 8 y medio kilos de nueces.

Don José Carmona Galán, 40 kilos de higos.

Don Andrés Conti Mora, 6 kilos de lentejas.

Don José Bernuádo Torres, 100 kilos de garbanzos.

Doña Teresa González de Martínez, 5 kilos de azúcar, 5 de pan de higo y 6 de dulce de membrillo.

Don José Pojo León, 25 kilos de lentejas, 25 de garbanzos y 6 de tocino.

Don Rafael Roldán Carrillo, 2 sacos con 95 kilos cada uno de garbanzos.

Don Manuel Gutiérrez Fernández, 12 paquetes de chocolate.

Don José Castillo Gómez, 8 kilos de

Jefatura de los servicios de Intendencia de Córdoba

Han sido entregadas en esta Jefatura (Junta de Vestuario) con destino al Hospital Militar, las siguientes prendas, las cuales han sido confeccionadas por las señoras y señoritas que se expresan:

Doña Carmen Luna, viuda de Río, 12 mantiles; doña Ana del Río de Muro, 12 manteles; señorita Enriqueta Jurado Moreno, 12 manteles; doña Rafaela Moreno López, 24 servilletas; doña Josefa Jurado Moreno y sus alumnas del Ropero Escolar señoritas Rafaela Martínez, Ana Reyes López, María Reyes López y Gloria Gómez Gómez, 63 manteles, 132 servilletas, 84 paños para cocina y 36 calzoncillos; señorita Rafaela Martínez, 2 camisas; doña Dolores Pérez Borás, 6 calzoncillos; doña Antonia Galán, 4 calzoncillos; señoritas de Rueda, 4 calzoncillos; Escuela Graduada "Luciana Centeno", 522 sábana; Escuela Normal del Magisterio Primario, 120 sábanas; directora del Grupo Colón, 139 camisas; señoritas del Pino, 6 camisas; doña Elisa Enrique, viuda de Río, 12 calzoncillos; señorita Asunción, 6 calzoncillos; doña Luz Riso, 6 camisas y 6 calzoncillos; directora del Grupo Colón, profesoras y personal subalterno, 28 docenas de servilletas y 51 calzoncillos; doña Julia Jiménez, 6 sábanas; doña Trinidad Ortiz, 12 sábanas; señorita Adela Ponferrada, 2 calzoncillos y 2 camisas; señorita Carmen Mesa, 18 calzoncillos; señoritas de Gallardo, 20 sábanas y 2 calzoncillos; señorita Pilar García, 3 calzoncillos y 2 camisas; señorita Manolita Molina, 4 camisas.

Esta Jefatura da las más expresas gracias a dichas señoras y señoritas por su labor en bien de nuestra amada España.

Córdoba 14 de Febrero de 1937.—El jefe de los servicios, Francisco Márquez.

Ejercicios espirituales en la iglesia de San Agustín

Se tendrán del 22 al 28 de este mes, segunda semana de Cuaresma, dirigidos por el muy reverendo P. Julián Fernández, provincial de los Padres Dominicos y profesor en los cursos de Acción Católica.

GOBIERNO MILITAR

Suscripción a favor del Ejército Los empleados y obreros de la casa de los señores Barrera y Luque, 11730 pesetas.

Don Juan J. Hidalgo, 50.

Los obreros que trabajan en la fábrica de cachapos de don Juan J. Hidalgo, de Lucena, segunda entrega, 84'30, de un día de haber.

Don Ramón Iglesias Pánciro y señora, tres sortijas, cuatro pares de pendientes y varios trozos, todo de oro.

Don Felipe Gutiérrez y señora, un día de haber de su dependencia, 100 pesetas.

El personal del Cuerpo de Telégrafos de Córdoba y su provincia, 63775.

Los molineros de los señores Fernández Mesa, 30.

Una patriota de Jaén, 2.

Doña Carmen Liñán, dos anillos nupciales.

La casa del señor Muñoz, 100 pesetas.

Los empleados de la casa del señor Muñoz, un día de haber, 30'80.

Los empleados de don Rafael Ortega Contreras, un día de haber, 8575.

Don Lorenzo García Nuño, de Alcolea, 20.

Don Antonio Domingo Avalo, de Canete de las Torres, un anillo y un par de gemelos.

El Patronato local de formación profesional ha entregado en este Gobierno Jerez, 18765 pesetas, importe de la gratificación que le correspondió en el mes de Julio próximo pasado.

Los faeneros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 8780.

Los acetiñeros y obreros de don José Montero Tirado, 82.

Don José Montero Tirado, 500.

Los molineros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 14750.

Don Manuel Belmonte Alvarez, un anillo de oro.

Los obreros de la fábrica de cortidos de don Juan Lozano Alvarez, horas extraordinarias de siete semanas, 9870 pesetas.

Los empleados de los señores Porras, Yañó y Gisbert, un día de haber, 333'45.

Reciban todos las gracias en nombre del Ejército.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN Haga COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPAÑES, ¡VIVA ESPAÑA!

Interesante conversación con un sacerdote castrense que se escapó de Madrid el día 20 de Enero

El capellán castrense don Adolfo Suárez, que logró salir de Madrid el día 20 de Enero y se encuentra en Burgos, ha hecho a un redactor de "El Castellano" el siguiente relato de su odisea:

Me encontraba en situación de disponible en Madrid al estallar el movimiento nacional, de cuya iniciación estaba yo enterado perfectamente. Por mis ideas fascistas estaba fichado por los elementos de la C. N. T., advirtiéndome en Junio, por cierta persona, que dicha organización obrera preparaba contra mí un atentado, para evitar lo cual tuve que cambiarme de casa.

El sábado, día 18 de Julio, salí de casa, a las cuatro de la tarde, con intención de pasar la tarde en el Casino Militar, pero huí de regresar a mi domicilio, pues dos pistoleros me seguían a todas partes con ánimo de asesinar. Y presas de gran ansiedad, me encerré en mi domicilio, esperando noticias.

Saí a la calle a las doce de la mañana del día siguiente, domingo. Por la mañana habíamos oído disparos y luego vimos que grupos de paisanos armados iban en camionetas vociferando hasta en roncoer.

Sabia con certeza que corría inminente peligro y previsoramente escondíme en casa de un amigo aquél mismo día.

Ya los rojos comenzaban a cometer barbaridades y asesinatos. Invadían las casas que les parecía y se apoderaban de cuanto les venía en gana. Al día siguiente, lunes, me enteré que esos desalmados el servicio de Rusia, estaban asaltando cuarteles.

Se me seguía de cerca, lo que me comunicaron sigilosamente. Entraron un día en la casa en que yo estaba escondido tres milicianos y dos mujercuelas, todos armados de pistolas, con el propósito de practicar un registro. Por suerte mía me confundieron con un vecino izquierdista que vivía en la casa de al lado, y me dejaron en paz, sin molestarme.

La situación era ya insostenible para mí y por fin logré escondirme en la Embajada argentina, sitio en donde he permanecido hasta el 20 de Enero.

Nuestra seguridad era relativa allí. Varias veces intentaron asaltar la Embajada milicianos rojos y el 24 de Agosto se presentaron esos mercenarios al servicio de Moscú, exigiendo que saliera de allí un sacerdote fascista, aunque no se les hizo caso, naturalmente.

Durante tres meses, la policía se personó diariamente en la casa que yo había habitado anteriormente, preguntando por mí a cada paso, cosa que me dijo una persona que vivía por aquellos sitios. También perseguían despiadadamente a mi sobrino, para ver si iba a visitarme, aunque ella ignoraba cuál era el sitio donde yo me había refugiado.

En los sótanos del ministerio de la Guerra, han sido asesinados numerosos jefes y oficiales del Ejército por los rojos, así como también en la Gran Peña.

¿Cuántas personas se habían refugiado en la Embajada de la Argentina? —Unas doscientas cincuenta. Los rojos ya lo sabían y un día, que estaba yo a la puerta, disfrazado, oí que unas mujeres de los bajos fondos sociales gritaban: "¿Cuando entraremos a cortarles la cabeza a esos canallas?"

El día 20 de Enero, fecha para mí inolvidable, se concretó un convenio entre el desgobierno marxista y el embajador argentino, el cual comprometió a evacuar a todos los asilados en la Embajada que no estuvieran comprometidos en el glorioso movimiento y que tuvieran menos de dieciocho años o fueran mayores de cuarenta y cinco.

Yo tengo treinta y nueve años, a pesar de lo cual se me procuró un pasaporte con el segundo apellido cambiado y con fecha distinta a la que yo nací.

Salimos aquél día a las dos de la tarde de la Embajada numerosas personas en dos autobuses, y al llegar al kilómetro 36, pasado ya el pueblo de Arganda, un camión de guardias de Asalto, los cuajales tenían preparados los fusiles, nos dió el alto, haciéndonos bajar de los vehículos.

Los exhibimos la documentación que llevábamos, firmada por Mijias, pero no se convencieron y nos trasladaron de nuevo a Madrid, llevándonos a la Dirección de Seguridad.

Allí nos interrogaron y luego fuimos conducidos a los calabozos, en donde permanecimos tres cuartos de hora.

Mientras tanto, el agregado civil de la Embajada marchó a avisar al embajador, que se puso en movimiento inmediatamente, y gracias a sus activas gestiones, fuimos puestos en libertad, otra vez volvímos a la Embajada, a donde llegamos a las doce y media de la tarde y de la cual habíamos salido a las ocho y media de la mañana.

Salimos más tarde con dirección a Alicante, escoltados por fuerzas de Seguridad. Llegamos a la ciudad levantina a las cinco de la mañana del día 21 y tratamos de embarcar inmediatamente en el buque de guerra argentino "Tucumán", pero se nos dijo que no podíamos hacerlo, porque la C. N. T. se oponía a ello.

Tan sólo permitieron que embarcaran las mujeres y los niños y a nosotros nos dijeron que debíamos estar en el muelle, añagaza tras la cual se ocultaba el propósito de esos criminales de asesinarnos. Para llevar a cabo sus fines habían contratado a seis pistoleros de la C. N. T. que tenían órdenes de asesinarnos con pistolas ametralladoras.

Afortunadamente, no consiguieron lo que deseaban y nos alojamos en dos hoteles. Enterado el embajador argentino de que no era posible nuestro embarco, se personó inmediatamente en Alicante y gracias a sus gestiones y al pago de determinada suma de dinero, logramos embarcar a las dos y media de la tarde del día 23.

Ha sido el día de mi vida en que ma-

yor emoción he sentido aquél en que pisé la cubierta del barco argentino, bajo cuyo pabellón me sentía completamente seguro. Todos, hombres y mujeres, entraban en el barco llorando de alegría.

En el buque, los jefes, oficiales y la marinería nos trataron con gran cariño. Y aquélla misma noche zarpaba el vapor, que nos condujo a Marsella, a donde llegamos la tarde del día 24.

Y, una vez que le he referido parte de la odisea que yo he atravesado, le daré cuenta del ambiente que observé en Madrid, el cual es de lo más triste y horroroso que pueda concebirse.

No se vé pasar por las calles más que a la chusma, soldados borrachos, mujercuelas vestidas de hombres, caras patibularias y algunas pobres mujeres con cara de resignación y de hambre que forzosamente se veían obligadas a salir en busca de provisiones.

Por las noches no se enciende una sola luz en las calles y existe la orden de cerrar las contraventanas de las casas, que no se perciba el menor resplandor.

Nadie circula por las calles a esas horas y las gentes, al amanecer, sa'en de sus casas para ocupar buen puesto en las colas que se forman para la obtención de comestibles.

Muchas personas llegaban muertas de hambre a la Embajada en que yo me había refugiado en súplica de que se les vendiera sal, lentejas, judías, garbanzos, aceite y carne, cosa de las que se carece totalmente en Madrid, en donde tan sólo hay arroz, aunque sólo entregan pocas cantidades.

¿Qué efecto produce la aviación nacional a los milicianos marxistas que se hallan en Madrid? —Pues, les infunde un pánico enorme, dándose el caso de que un día se hallaban paseando los rojos por la Castellana y al ver aparecer a nuestra aviación, echaron a correr como alma que lleva el diablo.

Vejámos nosotros pasar a nuestros aviones y cómo las gentes corrian desparpadas. Contemplamos un día con gran gozo a veintiocho o treinta trimotores nuestros, que bombardearon eficazmente la capital madrileña.

En cuanto a los asesinatos, todavía siguen, aunque en menor proporción que anteriormente, en que cada día eran asesinadas de trescientas a cuatrocientas personas. Ahora calculo que esos canallas quitarán la vida diariamente a quince personas, por término medio.

Según datos que obraban en nuestro poder, de rigurosa autenticidad, pasa de treinta mil el número de fusilados.

Y ahora voy a contarle un hecho, certísimo, que ocurrió a principios de Agosto. Seis comunistas cogieron prisionero a un falangista, metiéndole en un auto, y este dijo a los que iban a ser sus verdugos: ¡Me llevais, pero caeréis conmigo!

Y, al descender en la Casa de Campo del vehículo, en medio de la más absoluta oscuridad, el falangista gritó: ¡Viva España, Arriba España! Al oír esos vitores los que allí se hallaban, dispararon contra el sitio de donde suponían habían partido, resultando muertos los seis marxistas y el autor de los vitores a la Patria.

A consecuencia de los bombardeos de la aviación, el ministerio de la Gobernación está casi completamente destruido y el reloj, deshecho.

En Francia se nos opusieron toda clase de dificultades por los mandatarios del Frente Popular, que obran con absoluta y repugnante parcialidad en favor de los rojos españoles.

Y, por fin el día 27 atravesó el puente internacional, viendo como ondeaba airosa la bandera roja y gualda, en medio de la mayor emoción.

Por último, deseo haga usted constar mi gratitud en nombre de todos los que conseguimos huir del infierno rojo, a la nación argentina y hacia su activo y amable representante, señor Pérez Quesada. Tanto han hecho por mí —termina diciendo— que considero a la Argentina como a mi segunda Patria.

Junta Administrativa de fincas rústicas abandonadas

Se pone en conocimiento del público, que el próximo día 19 del corriente mes saldrá a subasta en la suma de 10.000 pesetas la explotación de la fábrica aceitera que perteneció a los señores Muela hermanos, del pueblo de Villa del Río

El sábado, día 20, saldrán así mismo a subasta por los tipos que oportunamente se anunciarán, las siguientes fincas sitas en el término de Bujalance.

"Uvaditas", de la propiedad de don Juan Díaz y hermanos.

"Gansinas", de don Francisco León e hijas y señores Ortega, con molino en el casco de la población.

"Chaparrai", de los hermanos Díaz del Moral, en Cañada de Rosas.

"Chaparrai", de don Rufino López y sus cuatro quintas partes de varios pedazos de olivar sitos en Dehesón de Cañete de las Torres y Bujalance, propiedad de los señores Barcos Caravaca con su molino.

Quiénes deseen visitar los referidos olivares, o fábrica aceitera, pueden recoger en Astis oficinas, la correspondiente autorización.

En la Secretaría de la Junta o Delegación de ella en Bujalance puede verse el pliego de condiciones para tomar parte en la subasta siendo requisito indispensable para concurrir a ella depositar previamente el 10 por 100 de la tasación.

Córdoba 16 de Febrero de 1937.—El presidente, J. Alcántara.

TERCER DEPOSITO DE CABALLOS SEMENTALES

ANUNCIO

Queda abierta desde esta fecha al servicio público la parada de Sementales del Estado, situada en la calle Cabrerizas Reales. Lo que se publica para conocimiento de los señores ganaderos que deseen beneficiar sus yeguas en la presente temporada.

Córdoba 16 de Febrero de 1937.—El mayor, Luis Velasco.

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

HOY MIÉRCOLES, A las 6'30 tarde y 10'30 noche. La superproducción "Paramount" EN ESPAÑOL, titulada REINA EL AMOR, por los famosísimos CLAUDETTE GOLBERT y FREDRIC MARCH. Últimas proyecciones. Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana jueves, EL HEROE PUBLICO NUMERO UNO. Gran película de la "Metro Goldwyn Mayer" EN ESPAÑOL, interpretada por CHESTER MORRIS, LIONEL BARRYMORE, JEAN ARTHUR y LEWIS STONE.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy miércoles, a las 6'30 y 10'30.—Primero: NOCHE DE SAN JUAN, documental de costumbres italianas.—Segundo: LA WALLY, superproducción de la Cines Pitaluga (Roma)—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, EXTRAORDINARIO PROGRAM.—En esta semana, EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS, ADORABLE, estreno Fox y PUERTO NUEVO, producción argentina, en español.

CINE ALKAZAR

Sección para hoy.—A las 6'30, única sección popularísima con la gran película caballista, EL JINETE DEL OCASO, por el célebre Buck Jones.—Butaca, 0'40.—Niños, 0'20.

CINE GONGORA

Hoy miércoles, a las 6'45 y 10'30.—Primero: PATHE JOURNAL NUM. 43.—Segundo: Trailer del asunto más inexplicable que haya podido llevarse al lienzo, 13 MUJERES.—Tercero: La graciosa revista musical de Guy Bolton, MADMOISELLE ZAZA.—Butaca de patio, 1'25. Entresuelo, 0'60.—Mañana, 13 MUJERES.—Sábado, AQUI VIENE LA ARMADA, en español.

Accidente motorista

La benemérita de La Carlota comunica que en el kilómetro 431 de la carretera general de Madrid a Cádiz, ocurrió un accidente a un motorista llamado Francisco Salgastero, el cual resultó con una herida en la cabeza y contusiones en diversas partes del cuerpo, siendo caificado su estado de pronóstico reservado, por los facultativos que le asistieron de primera intención.

GACETILLAS

Casa de Socorro

En este benéfico centro han sido asistidos: Antonio Alameda Moyano, de herida contusa con hematoma en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado y Alfonso Ortiz Morales, contusiones erosivas en el brazo y pierna izquierda, leve.

"Gente conocida"

En Cádiz ha comenzado a publicarse una revista ilustrada que lleva el título de "Gente conocida".

El primer número contiene trabajos literarios e informativos de acreditadas firmas y una sección recreativa muy amena.

Dirige la nueva publicación el ilustre poeta Eduardo de Ory, lo que acredita la categoría de "Gente Conocida".

Deseamos a la simpática revista gaditana larga y próspera vida.